"网约护士"护老有所养

回应居家养老人群对专业康复护理服务的庞大需求,我国于2019年在北京等6省市启动"互联网+护理服务"试点工作,探索将护理服务从机构内延伸至社区、家庭,并于次年进一步扩大试点范围

《瞭望》新闻周刊记者调研发现,"患者不动护士动"这一护理服务模式的创新,有助于满足高龄或失能老年人、康复期患者和终末期患者等行动不便的人群对优质、高效、便捷护理服务的迫切需求。未来,应着眼于增强需方购买力和调动供方积极性,双管齐下更好为居家养老照护赋能。

"患者不动护士动"

"老人感染较严重时,一周要换三次药。我们兄妹轮流请假陪着去医院,楼里没电梯,只能先背下楼,再坐轮椅。"广西壮族自治区南宁市民杨先生说,给患糖尿病足的八旬母亲换药,一度困扰全家。

两年前,杨先生获悉,可通过 "南宁云医院"小程序预约上门换 药,"可以选择熟悉的护士,方便 又安心。"于是预约了南宁市第二 人民医院胃肠外科护士长苏锦绣 上门服务。

"我们对阿姨的病情相对熟悉,上门服务时会针对性地准备好各类用具和耗材。"苏锦绣说,上门护士通常轻装上阵,"背一个医药箱,方便爬楼。"

有数据显示,我国78%以上的老年人至少患有一种慢性病。 在绝大多数老年人选择居家养老的背景下,日益突出的居家护理 需求考验护理服务供给水平。

各地开展"互联网+护理服务"惠民生效果明显。国家卫生健康委2023年的数据显示,全国有2000余个医疗机构为行动不便老年人等群众提供7类60余项上门医疗护理项目。在广西,"南宁云医院"平台已接入82家医疗机构6492名护士,以需求量大、安全有效、医疗风险低等为原则,提供伤口换药、造口护理、导管护理、糖尿病足护理等160多项服务。

"患者不动护士动,为护士开辟了院外护理'新阵地',但也对护理水平提出更高要求。"广西南宁市第一人民医院创面修复科副主任护师刘丽霞上门护理服务的对象多为压疮患者。她告诉记者,由于上门护理的医疗处置环境各不相同,需要护士兼具专业的评估、应变以及应急处置能力。





左图:"南宁云医院"平台派出护士为患者提供居家护理服务(受访者供图)。

"南宁云医院"要求注册的护士具备5年及以上临床护理工作经验。提供经外周静脉置入中心静脉导管(PICC)维护、造口护理、压力性损伤伤口换药等居家专科护理服务的护士,应取得省级及以上相关专科护士培训合格证明或具有主管护师及以上技术职称,并在相关专科工作3年以上

为兼顾上门效率和护理安全,"南宁云医院"平台采用"双模式派单"机制。"南宁云医院"项目运营经理陆昱朵介绍,患者提交护理需求后,对于压疮护理、PICC导管维护等专业性强的项目,平台采用"指派模式"——由平台根据护士的专科资质(如伤口造口专科护士、静脉治疗专科护士)定向派单;对于普通的打针、换药等服务,平台则开放"接单模式",护士可根据地理位置和时间自主抢单。

整合资源保障供给

全国各地试点开展"互联网+ 护理服务",模式不一。有的试点 医疗机构自主开发互联网信息技 术平台,也有的与具备资质的第三 方信息技术平台建立合作机制。

南宁市卫生健康委医政科科长张瓒介绍,立足当地实际情况,南宁市采取统一平台建设、统一运营管理的模式,有效避免各个试点医院独立建设产生的重复投资、资源浪费及监管困难,更好实现全市医疗护理资源的有效整合及服务的标准化。目前,"南宁云医院"平台接入的82家医疗机构中,既包括自治区、市县区医院,还包括卫生院、社区卫生服务中心等基层医疗机构。

据介绍,"南宁云医院"平台

深度对接全民信息平台与数据中台,实现关键数据的无缝流转:全民信息平台提供患者的基础健康档案,包括既往病史、过敏史、疫苗接种记录等核心信息;数据中台则实时同步区域各医院的检查检验结果,一键调阅。

张瓒介绍,南宁市卫生健康 委要求平台对服务全流程数据记录进行保存,确保服务全程可查询、可追溯;平台客服收集服务评价,及时反馈、持续提升。

全市统一布局,在宏观层面 上理顺了网约护士的服务供给路 径,但对作为个体的医疗机构而 言,保证上门护理服务质量,考验 着管理水平。

"我们还通过绩效、考评等方面的倾斜,鼓励护士积极参与。"南宁市第二人民医院副院长林桦介绍,该医院从"互联网+护理服务"服务覆盖面、质量评价标准、风险监督等方面入手,探索一套标准化工作机制和推进体系。

提质扩面需克服两重困难

记者调研发现,各地试点开展"互联网+护理服务"过程中, 大多面临"用的人少、参与的护理 人员也少"两重困难。

服务费用是核心难题,涉及定价合理性、支付可及性、成本覆盖等多方面,需从政策引导、市场调节、保障支撑等多维度破解。

目前,各地"互联网+护理服务"的费用基本百元起步,根据地区与项目不同,单次收费数百甚至上千元不等。上门服务费不属于医疗服务,不属于医保支付范围,费用由患者自行承担。

在现实中,糖尿病足换药、压 疮护理等老年人的护理服务需要

定期、长期进行,累计费用负担不

轻。受访业内人士认为,应结合"互联网+护理服务"新业态的特点和服务形式,建立完善相关医疗服务价格政策和医保支付政策,促进更多群体享受"互联网+"时代的医疗惠民福利。

张瓒介绍,"南宁云医院"平台上线伊始,当地即从服务内容、定价、补贴等方面对重点人群给予充分照顾和政策倾斜。2022年10月起,南宁对6岁以下、65岁以上人群给予60元/次的直接惠民补贴项目,目前已为失能病人、高龄老人、幼儿等提供上门服务近12000人次,累计发放惠民补贴超过61万元。

受访业内人士建议,可探索 长期护理保险、商业保险等支付 方案以降低个人费用负担。例 如,北京通过普惠型商业补充医 疗保险面向符合条件的参保人员 提供伤口换药、PICC护理等32 项上门护理服务。

在降费控费的同时,护理人 员的积极性和主动性也有待进一 步提高。

记者采访发现,一部分护理 人员对在多场景执业存有顾虑, 有的担心工作压力较大难以兼顾 院内院外,有的认为技术价值和 劳动报酬不匹配。

南宁市第四人民医院艾滋病科护士长杜丽群等建议,应在"互联网+护理服务"实践中同步推进护理改革。一方面在"互联网+护理服务"的具体实践中推动护理处方权的试点与落地,为护理人才拓宽执业渠道;另一方面,充分结合护理门诊业务的开展,将部分上门服务作为护理门诊业务的延伸,以提升护士参与的自主性,进而提升其职业认同感。

据《瞭望》新闻周刊